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Резюме Актуальність.  Зміщення соціального функціонування в «онлайн» пов’язане як із загаль-
ним прогресом технологій комунікації, так і з драматичними обставинами соціальної 
ізоляції: глобальної – в контексті пандемії COVID-19, та локальної – в контексті війни в 
Україні; призводить до ампліфікації впливів онлайн-контенту на поведінку, у тому числі 
її автодеструктивні форми.
Мета дослідження – розробити діагностичний інструмент для виявлення та оцінки 
впливу проблемного використання мережі Інтернет на раціоналізацію автодеструк-
тивної поведінки.
Матеріали та методи. Дослідження проведено на контингенті 120 респондентів ві-
кової групи від 18 до 23 років (середній вік 20,8±2,4), які є здобувачами вищої освіти та 
мають досвід постійного перебування в умовах соціальної ізоляції в Україні протягом 
2020-2023 років. Розподіл за статтю був симетричним. Методами дослідження були 
психодіагностичний та статистичний.
Результати дослідження. На основі розподілу результатів «Тесту на Інтернет-за-
лежність К. Янга», за яким Інтернет-залежність різного рівня виявлена у 97 (80,3%) кон-
тингенту, а також «Тесту для виявлення розладів, що пов’язані із захопленістю Інтер-
нетом (окрім ігор)», за яким Інтернет-залежність виявлена у 68 (56,7%) контингенту, 
встановлено, що наявний психометричний інструментарій у сучасних реаліях не відпо-
відає проблемі клінічного рівня. 
На основі гіпотези раціоналізації автодеструктивної поведінки, що індукується над-
мірним використанням Інтернету, на основі психодіагностичного інтерв’ю розроблено 
оригінальний опитувальник. 
За результатами опитування 120 осіб з контингенту дослідження, було розраховано 
значення α Кронбаха для опитувальника, яке становить 0,7779, що дозволяє використо-
вувати опитувальник у подальших дослідженнях. 
Висновки. Сформульовано опитувальник із 10 питань, які спрямовані на виявлення фак-
ту та ступеня раціоналізації (суб’єктивної нормалізації, прийняття, толерантності) 
до проявів автодеструктивної поведінки через вживання специфічного контенту в ме-
режі Інтернет. Значення α Кронбаха для опитувальника, яке отримано на основі опиту-
вання 120 осіб з контингенту дослідження, становить 0,7779. 
Виявлено, що в контингенті дослідження загальні бали за опитувальником розподіли-
лися у діапазонах: 0 балів (раціоналізація не спостерігається) – 9 (7,5%) осіб, 1-9 балів 
(раціоналізація не суттєва) – 95 (79,1%) осіб, 10-20 балів (раціоналізація суттєва) –  
16 (13,3%) осіб.

Ключові слова: Інтернет, залежність, інтернет-залежність, деструктивна поведінка, автоде-
структивна поведінка.
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Актуальність. Автодеструктивна пове-
дінка – це складний психологічний феномен, 
який передбачає участь особи у діях, які зав-
дають їй фізичної, емоційної чи психічної 
шкоди. Відповідно до сучасних уявлень, до 
спектра автодеструктивної поведінки нале-
жать нанесення собі фізичних пошкоджень 
(self-harm), зловживання психоактивними 
речовинами з мотивом викривити прояви 
власної особистості, безрозсудна поведінка, 
що загрожує життю та здоров’ю особи, деякі 
розлади харчової поведінки, уникнення ме-
дичної допомоги, немотивовану соціальну 
самоізоляцію або навмисне введення себе у 
негативні емоційні стани [7, 8]. 

Феномен автодеструктивної поведінки 
входить до межі компетенцій усіх основних 
психічних дисциплін: психіатрії, де є одним з 
частих поведінкових компонентів психічних 
розладів; клінічної психології, особливо в 
контексті аномалій особистості; сексології, в 
контексті порушень сексуальної поведінки;  
наркології, в першу чергу в її адиктологічній 
частині.

Хоча подібна поведінка й сама по собі 
несе загрозу здоров’ю індивіда, ще більшу 
проблематизацію вона отримує в клінічно-
му контексті, де її наявність фактично ніве-
лює зусилля по формуванню комплаєнсу, що 
ілюструється сумнозвісною складністю тера-
пії розладів харчової поведінки та межового 
розладу особистості. Важливим питанням в 
даному контексті є встановлення механізмів 
формування автодеструктивної поведінки 
та пошук факторів, які її підкріплюють. 

На сьогодні автодеструктивні патерни 
зустрічаються в масовій культурі та, особли-
во, в контенті тематичних Інтернет-спільнот 
(профілі, групи, канали соціальних мереж), де 
романтизуються та виступають у якості іден-
тифікуючої естетики: self-harm асоціюється з 
чутливістю та ліричним стражданням; вжи-
вання психоактивних речовин – з метафізич-
ним «пошуком себе»; безрозсудна поведінка 
– зі сміливістю та зухвалістю; розлади харчо-
вої поведінки – з віктимністю та естетизмом; 
нехтування соціальним функціонуванням – з 
інтелектуальною нетривіальністю; нехтуван-
ня станом здоров’я – з фаталізмом [2, 3, 7, 8]. 

Зміщення соціального функціонуван-
ня в «онлайн» пов’язане як із загальним 
прогресом технологій комунікації, так і з 
драматичними обставинами соціальної 
ізоляції: глобальної – в контексті пандемії 
COVID-19 та локальної – в контексті війни 
в Україні; призводить до ампліфікації впли-
вів онлайн-контенту на поведінку, у тому 
числі її автодеструктивні форми. У цьому 
контексті дослідження впливу «Інтернет-за-
лежності» (яка з часом отримує характер 
нормативного явища) на формування та 
підкріплення автодеструктивної поведін-
ки видається перспективним, між тим на 
сьогодні немає жодного діагностичного 
інструменту для виконання цього завдання 
[1, 2, 3, 5].

Мета дослідження – розробити діа-
гностичний інструмент для виявлення та 
оцінки впливу проблемного використання 
мережі Інтернет на раціоналізацію автоде-
структивної поведінки.

Матеріали та методи. Дослідження 
проведено на контингенті 120 респондентів 
вікової групи від 18 до 23 років (середній 
вік 20,8±2,4), які є здобувачами вищої освіти 
та мають досвід постійного перебування в 
умовах соціальної ізоляції в Україні протя-
гом 2020-2023 років. Розподіл за статтю був 
симетричним. Методами дослідження були 
психодіагностичний та статистичний. 

Психодіагностичний метод реалізо-
вано через використання опитувальни-
ків «Тест на Інтернет-залежність К. Янга» 
(Internet Addiction Test, IAT; K. Young, 1998 
[6]) та «Тесту для виявлення розладів, що 
пов’язано з захопленістю Інтернетом (окрім 
ігор)» (Internet Use Disorders Identification 
Test, Internet-UDIT; Лінський І.В., Мінко О.І., 
Артемчук А.Ф., 2009 [4]) задля встановлення 
наявності в контингенті «Інтернет-залеж-
ності» (надмірного використання мережі 
Інтернет). Далі було використано психодіа-
гностичне інтерв’ю задля формулювання та 
уточнення питань, які увійшли в структуру 
оригінального опитувальника для виявлен-
ня та оцінки впливу проблемного викори-
стання мережі Інтернет на раціоналізацію 
автодеструктивної поведінки.
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Статистичний метод реалізовано для 
збору даних (відповіді респондентів з ви-
користанням шкали Лайкерта), які надалі 
підлягали дисперсійному аналізу, на ос-
нові результатів якого було розраховано  
значення коефіцієнту α Кронбаха [9] за 
формулою:

)( )(k
k-1 s2

y
a = s2

y – Σs2
i

де: k – кількість елементів; 
s2

i  – сума дисперсії елемента i;  
s2

y – дисперсія загального тестового балу.

Результати дослідження. В основу 
дослідження покладено загальну гіпотезу, 
в рамках якої надмірне використання Інтер-

нету не є варіантом нехімічної залежності, 
натомість воно є модусом (функціональним 
механізмом) доступу до контенту, що індукує 
поведінкові і психологічні викривлення  – 
призводить до формування та закріплення 
компульсивних патернів поведінки, раціо-
налізує та ампліфікує вже існуючі поведінко-
ві аномалії. Окремим випадком цієї гіпотези 
виступає раціоналізація автодеструктивної 
поведінки, що індукована надмірним вико-
ристанням Інтернету. 

Всі особи з контингенту дослідження 
пройшли опитування за «Тестом на Інтер-
нет-залежність К. Янга» та «Тестом для вияв-
лення розладів, що пов’язано з захоплені-
стю Інтернетом», результати представлено 
в таблиці 1.

Таблиця 1

Результати опитування контингенту дослідження 
за «Тестом на Інтернет-залежність К. Янга» та «Тестом для виявлення розладів, 

що пов’язані із захопленістю Інтернетом (окрім ігор)»

Тест на Інтернет-залежність К. Янга 
(n=120)

Тест для виявлення розладів, що пов’язані із захо-
пленістю Інтернетом (окрім ігор) (n=120)

Результат n % Результат n %

«Нормальне використання Інтернету» 27 22,5 «Захопленість Інтернетом» 0 0

«Легка Інтернет-залежність» 25 20,8 «Пристрасть до Інтернету» 12 10,0

Інтернет-залежність помірного рівня 56 46,7 «Пристрасть до Інтернету на етапі 
формування залежності» 40 33,3

«Важка Інтернет-залежність» 12 10,0 «Інтернет-залежність» 68 56,7

Враховуючи відсутність скарг на про-
блемне використання мережі Інтернет або 
ознак порушень соціального функціонуван-
ня та якості життя в контингенті досліджен-
ня, ми резюмуємо, що розподіл результатів 
«Тесту на Інтернет-залежність К. Янга», за 
яким Інтернет-залежність різного рівня ви-
явлена у 97 (80,3%) контингенту, а також 
«Тесту для виявлення розладів, що пов’яза-
ні із захопленістю Інтернетом (окрім ігор)», 
за яким Інтернет-залежність виявлена у 68 
(56,7%) контингенту, у сучасних реаліях не 
відповідає проблемі клінічного рівня, що 
виступає аргументом на користь першої ча-
стини загальної гіпотези дослідження.

Далі, слідуючи за гіпотезою дослі-
дження, задля розробки діагностичного 
інструменту, який орієнтовано на виявлен-
ня явища раціоналізації автодеструктивної 
поведінки, ми провели неструктуроване 
психодіагностичне інтерв’ю для пошуку та 
уточнення форм споживання контенту, який 
експлуатує тематику найбільш розповсю-
джених форм такої поведінки (нанесення 
собі пошкоджень, голодування з естетич-
ною метою, вживання психоактивних речо-
вин), наративно в ракурсі романтизації та/
або естетично. За результатами даного ін-
терв’ю нами було сформульовано 10 питань, 
які спрямовані на виявлення факту та ступе-
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ня раціоналізації (суб’єктивної нормалізації, 
прийняття, толерантності) до проявів авто-
деструктивної поведінки через вживання 
специфічного контенту в мережі Інтернет.  

Шкалу оцінювання питань опитуваль-
ника було розроблено на основі шкали 
Лайкерта у варіанті, що передбачає бінарну 
оцінку позитивних результатів (0 – негатив-
но, 1 – слабко-позитивно, 2 – позитивно), що 
суттєво спрощує статистичну обробку її ре-
зультатів в подальших дослідженнях.

Далі наведено текст опитувальника з 
переліком запропонованих відповідей.

1. Чи споживаєте ви онлайн-контент 
(музику, відео, тексти), які містять ес-
тетику «саморуйнування» (нанесення 
собі пошкоджень, голодування з есте-
тичною метою, вживання психоактив-
них речовин)? 

Варіанти відповіді: 0 – ні, ніколи; 1 – так, інко-
ли; 2 – так, часто.

2. Чи помічали ви, що для вас контент 
«саморуйнування» (нанесення собі по-
шкоджень, голодування з естетичною 
метою, вживання психоактивних речо-
вин) має привабливий або романтич-
ний зміст?

Варіанти відповіді: 0 – категорично ні; 1 – 
так, але дуже рідко; 2 – в цілому так.

3. Чи змінили ви ставлення до «саморуй-
нування» (нанесення собі пошкоджень, 
голодування з естетичною метою, 
вживання психоактивних речовин) на 
більш толерантне через те, як вони 
представлені в Інтернеті?

Варіанти відповіді: 0 – ні, зберігаю негативне 
ставлення; 1 – так, став(ла) відноситися без 
засудження; 2 – так, став(ла) відноситися з 
симпатією).

4. Чи підписані ви на онлайн-спільноти 
(профілі, групи, канали соціальних ме-
реж), які в основному використовують 
естетику «саморуйнування» (нанесен-
ня собі пошкоджень, голодування з ес-
тетичною метою, вживання психоак-
тивних речовин) у якості контенту?

Варіанти відповіді: 0 – ні, та не відвідую; 1 – 
маю щось подібне, інколи відвідую; 2 – сві-
домо підписався(лася) та відвідую.

5. Чи помітили ви, що онлайн-контент з 
естетикою «саморуйнування» допома-
гає вам виразити або відчути власні 
емоції?

Варіанти відповіді: 0 – ні; 1 – в окремих ви-
падках (у стані сп’яніння, коли сумно тощо); 
2 – в цілому так.  

6. Чи відчуваєте ви, що онлайн-контент 
з естетикою «саморуйнування» або 
відповідні онлайн спільноти допомогли 
вам прийняти себе та не соромитися 
своїх думок або поведінки?

Варіанти відповіді: 0 – ні; 1 – так, але частко-
во, лише в окремих питаннях; 2 – в цілому 
так.

7. Чи стикаєтеся ви із засудженням з боку 
інших щодо вашого сприйняття «само-
руйнування»?

Варіанти відповіді: 0 – ні; 1 – так, стикаюся з 
нерозумінням; 2 – так, стикаюся із засуджен-
ням.

8. Чи бувають у вас в житті епізоди, коли 
вас тягне до «саморуйнування» (за ви-
ключенням бажання прийняти психоак-
тивні речовини заради задоволення)?

Варіанти відповіді: 0 – ні; 1 – так, але це лише 
фантазії; 2 – так, іноді тягне.

9. Чи робили ви в реальному житті щось 
з того, що бачили в онлайн-контенті 
з естетикою «саморуйнування» заради 
самореалізації?

Варіанти відповіді: 0 – ні; 1 – були спроби, 
але в цілому це негативний досвід; 2 – так, 
іноді роблю щось подібне.

10. Чи думаєте ви, що контент з естети-
кою «саморуйнування» впливає на вас, 
несе для вас загрозу?

Варіанти відповіді: 0 – так, подібний контент 
несе загрозу; 1 –  вплив є, але лише естетич-
ний; 2 – ні, цей контент є нормальною части-
ною мого життя.
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За результатами опитування 120 рес-
пондентів, було розраховано значення дис-
персії загального тестового балу, яке склало 
13,16 та суму дисперсії елементів опитуваль-
ника, яка склала 3,94. Таким чином, значен-
ня α Кронбаха для опитувальника становить 
0,7779.

)( )(10
10 – 1 13,16

= 0,7779
13,16 – 3,94

Отримане значення коефіцієнту α Крон-
баха оцінює внутрішню узгодженість питань 
опитувальника на прийнятному рівні, що 
дозволяє використовувати опитувальник у 
подальших дослідженнях.

Щодо результатів опитування: виявле-
но, що в контингенті дослідження загальні 
бали за опитувальником розподілилися у 
діапазонах: 0 балів (раціоналізація не спо-
стерігається) – 9 (7,5%) осіб , 1-9 балів (раці-
оналізація не суттєва) – 95 (79,1%) осіб, 10-
20 балів (раціоналізація суттєва) – 16 (13,3%) 
осіб. 

Висновки. На основі розподілу резуль-
татів «Тесту на Інтернет-залежність К. Янга», 

за яким Інтернет-залежність різного рівня 
виявлена у 97 (80,3%) контингенту, а також 
«Тесту для виявлення розладів, що пов’яза-
ні з захопленістю Інтернетом (окрім ігор)», 
за яким Інтернет-залежність виявлена у 68 
(56,7%) контингенту, встановлено, що наяв-
ний психометричний інструментарій у су-
часних реаліях не відповідає проблемі клі-
нічного рівня. 

Сформульовано опитувальник з 10 
питань, які спрямовані на виявлення фак-
ту та ступеня раціоналізації (суб’єктивної 
нормалізації, прийняття, толерантності) до 
проявів автодеструктивної поведінки через 
вживання специфічного контенту в мережі 
Інтернет. Значення α Кронбаха для опиту-
вальника, яке отримано на основі опиту-
вання 120 осіб з контингенту дослідження, 
становить 0,7779.

Виявлено, що в контингенті досліджен-
ня загальні бали за опитувальником розпо-
ділилися у діапазонах: 0 балів (раціоналіза-
ція не спостерігається) – 9 (7,5%) осіб, 1-9 
балів (раціоналізація не суттєва) – 95 (79,1%) 
осіб, 10-20 балів (раціоналізація суттєва) – 
16 (13,3%) осіб.
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SUMMARY
APPROACHES TO DIAGNOSTIC INDUCED 

RATIONALIZATION OF AUTODESTRUCTIVE 
BEHAVIOR IN THE CONTEXT OF PROBLEM 

USE OF THE INTERNET

Stolyarenko A.M., Horodokin A.D., Dyoma I.S.
Zaporizhzhia State Medical and  

Pharmaceutical University

Relevance. The shift of social functioning to “on-
line” is connected both with the general progress 
of communication technologies and with the dra-
matic circumstances of social isolation: global – in 
the context of the COVID-19 pandemic and local 
– in the context of the war in Ukraine. It leads to 
amplification of the effects of online content on 
behavior, including its self-destructive forms.
The aim of the study is to develop a diagnostic 
tool for identifying and assessing the impact of 
problematic use of the Internet on the rationaliza-
tion of self-destructive behavior.
Materials and methods. The study was conduct-
ed on a contingent of 120 respondents aged 18 
to 23 years (average age 20.8±2.4), who are stu-
dents of higher education and have experience of 
permanent stay in conditions of social isolation 
in Ukraine during 2020-2023. The distribution by 
gender was symmetrical. Research methods were 
psychodiagnostic and statistical.

Research results. Based on the distribution of the 
results of the “Internet Addiction Test”, according 
to which Internet addiction of various levels was 
detected in 97 (80.3%) of the contingent, as well as 
the “ Internet Use Disorders Identification Test” ac-
cording to which Internet addiction was detected 
in 68 (56.7%) of the contingent, it was established 
that the available psychometric tools in modern 
realities do not correspond to the problem of the 
clinical level.
Based on the hypothesis of rationalization of 
self-destructive behavior induced by excessive use 
of the Internet, an original questionnaire was de-
veloped based on a psychodiagnostic interview.
According to the results of the survey of 120 peo-
ple from the research contingent, the value of 
Cronbach’s α for the questionnaire was calculat-
ed, which is 0.7779, which allows the question-
naire to be used in further research.
Conclusions. A questionnaire with 10 questions 
aimed at identifying the fact and the degree of 
rationalization (subjective normalization, accep-
tance, tolerance) to manifestations of self-de-
structive behavior due to the use of specific con-
tent on the Internet was formulated. The value of 
Cronbach’s α for the questionnaire, which was ob-
tained based on a survey of 120 people from the 
research contingent, is 0.7779.
It was found that in the study contingent, the to-
tal points according to the questionnaire were 
distributed in the following ranges: 0 points (ra-
tionalization is not observed) – 9 (7.5%) people, 
1-9 points (rationalization is not significant) – 95 
(79.1%) people, 10-20 points (rationalization is es-
sential) – 16 (13.3%) people.
Key words: Internet, addiction, Internet-addic-
tion, destructive behavior, self-destructive be-
havior.
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